

вела, непосредственное управление ею вновь принял на себя Высоко-преосвященный Экзарх. Высокопреосвященный Иаков, Архиепископ Митавский, вследствие престарелости и болезни, не мог принять на себя трудов Епархиального Архиерея, и посему надлежало приискать для замещения Рижской кафедры другое лицо. Выбор Высокопреосвященного Экзарха остановился на священнике Иоанне Герхарде, латыше по национальности принявшем в Виленском Св. Духовом монастыре постриг с именем Иоанна. Хиротония его во Епископа Рижского состоялась в Рижском Кафедральном Соборе 23 -го февраля 1943 г. и была совершена Высокопреосвященным Экзархом совокупно с Преосвященными Иаковым Митавским и Даниилом Коненским. С того времени Латвийская Епархия вновь имеет своего Епархиального Архиерея.

Епархии управляются Епархиальными Архиереями при содействии Епархиальных Советов. В состав Епархиального Совета входит от четырех до шести просовиторов назначаемых Епархиальным Архиереем /лишь в Нарвской Епархии Епархиальный Совет состоит из шести из монахов/. Председательствует в Епархиальном Совете Епархиальный Архиерей, а в его отсутствии – назначенный им из числа членов Совета Гомошник Председателя / в Нарвской Епархии он именуется Председателем/. Все постановления Епархиального Совета получают силу лишь после их утверждения Епархиальным Архиереем. В отсутствии епархиального Архиерея постановления Епархиального Совета по спешным делам административно-хозяйственного характера приводятся в исполнение немедленно, ранее их утверждения Епархиальным Архиереем. Состоящая при Епархиальном Совете Канцелярия подчинена непосредственно Епархиальному Архиересу /в Нарвской Епархии она подчинена непосредственно Председателю Епархиального Совета/. Епархиальный Совет Литовской Епархии действует в Вильне, где Высокопреосвященный Экзарх имеет резиденцию в качестве Митрополита Литовского /в качестве Экзарха он имеет резиденцию в Риге/. Епархиальный Совет Латвийской Епархии действует в Риге, а Епархиальный Совет Нарвской Епархии – в Ревеле/ где сосредоточены органы центрального управления Эстонского Генерального Округа/, тогда как Преосвященный Нарвский жительствует в своем кафедральном городе Ахойдашемя на склоне названного округа/.

Описанный порядок епархиального управления, обеспечивающий Епархиальному Архиерю полноту принадлежащей ему канонической власти, согласуется, вместе с тем, с особенностями условиями военного времени, требующими подчас от епархиальной власти быстрых и решительных действий и не позволяющими созывать епархиальные съезды для избрания членов Епархиального Совета и для обсуждения других дел. По тем же соображениям, выборное начало не проводится и в приходах, где, за невозможностью созывать общие собрания прихожан, члены приходских советов назначаются приходскими настоятелями и назначаются Епархиальными Архиереями. Приходом управляет его настоятель, которому приходский совет лишь содействует в качестве совещательного и исполнительного органа, постановления которого получают силу лишь после их утверждения настоятелем, причем все препрекания между настоятелем и советом поступают на усмотрение епархиальной власти. В приходах действуют также ревизионные комиссии, члены которых назначаются благочинными и утверждаются Епархиальным Архиереем.

Для системы по делам Экзархата при Высокопреосвященном Экзархе состоит Канцелярия, учрежденная 1-го Августа 1942 г. Она находится в Риге. Управление Экзархатом Высокопреосвященный Экзарх осуществляет при содействии Архиерейского Совещания, которое должно созываться не реже двух раз в год, и к участку в котором призываются все Преосвященные Экзархата. Доныне состоялось три Архиерейских Совещания, о которых подробнее будет сказано ниже.

Сохранение канонического положения Экзархата, как Митрополичьего округа Российской Православной Церкви, а также мероприятия, направленные к внутреннему его благоустройству, не могли бы получить практически-жизненного значения без согласия государственной власти. Последняя никогда не отказывала Экзархату в своем признании, но в течение некоторого времени, пока не были установлены правила, определяющие юридическое положение религиозных организаций в Остланде, это признание не было выражено каким-либо официальным актом. Упомянутые правила были лекретированы постановлением Рейхскомиссара для Остланда от 19-го июня 1942 г. Согласно этим правилам, каждая из существующих религиозных организаций должна была, в установленный для сего срок, сделать о себе регистрационную заявку Генеральному Комиссару, в округе которого она действует, сообщив ему сведения о своем наименовании, области действия, местонахождении и вероисповедании, о своих руководящих органах и лицах и их компетенции, а равно о местных своих отделах и подразделениях. Вместе с тем, правилами устанавливалось, что единоличный руководитель религиозной организации, а равно и члены руководящего ее центрального органа, могут быть назначены лишь с предварительного согласия Генерального Комиссара, который по политическим соображениям может в таком согласии отказать и, помимо сего, может в любое время по тем же соображениям потребовать, чтобы руководитель организации или член руководящего ее центрального органа был устранен от должности. Правила определили, что открытие вновь возникающих религиозных организаций, не принадлежащих к числу существующих ранее, возможно лишь с разрешения Рейхскомиссара, и что Рейхскомиссару принадлежит право закрывать религиозные организации, выходящие за пределы предоставленного им круга деятельности, или оказывающиеся почему-либо государственно вредными. Что касается деятельности религиозных организаций, то правила строго ограничивают таковую уловлением религиозной потребности членов этих организаций.

Применение обозначенных правил к Экзархату встретилось с тем затруднением, что они не предусматривают религиозных организаций, распространяющих свою деятельность на несколько генеральных округов. При буквальном применении правил оказалось бы, что каждая из Епархий Экзархата должна обязательно зарегистрироваться со всеми яйими приходами в подлежащем Генеральном Комиссариате, тогда как Экзархату, как целому, зарегистрироваться, как будто, негде. Это формальное затруднение было преодолено таким образом, что Экзархату было предоставлено зарегистрироваться в Рейхскомиссариате, указав при сем принадлежащие к нему местные организации /т.е. епархии, а также монастыри в случаях, когда последние числятся по Экзархату, а не по тем или иным его епархиям/. Помимо сего, каждой из епархий нужно было зарегистрироваться в подлежащем Генеральном Комиссариате.

Регистрационная заявка Экзархата была сделана 14-го августа 1942 г. /Нр. 92/. В заявке, между прочим, указывалось, что Экзархат есть митрополичий округ Российской Православной Церкви, действующий на основании канонов Вселенской Церкви и законоположений Церкви Российской; что пред-

столителем его состоит Высокопреосвященный СЕРГИЙ, Митрополит Литовский и Виленский, Патриарший Экзарх Латвии и Эстонии; и что, впредь до восстановления сношений с Патриархий, управление Экзархатом осуществляется на началах автономии. Относением от 20-го августа 1942 /отдел политики, № 2123/42/ Рейхскомиссар для Остланда сообщил, что регистрационная заявка Экзархата им принята. Таким образом Экзархат, положение его в Российской Поместной Церкви, действующий в нем канонический порядок и Прелеститель его получили со стороны государственной власти официальное признание.

Вслед за регистрационной заявкой Экзархата были сделаны регистрационные заявки епархий, причем каждая епархия, делая заявку, отмечала в ней свою принадлежность к Экзархату. Заявки были сделаны епархиями Литовской 11-го сентября № 315/, Латвийской 15-го сентября № 990/ и Нарвской 18-го сентября 1942 г./без номера/. Все эти заявки были приняты соответствующими генеральными комиссарами /отношения по отделам политики: Генерального Комиссара в Риге от 22-го сентября 1942 г. без номера, Генерального Комиссара в Ковно от 30-го октября 1942 г. № 18501/42 и Генерального Комиссара в Ревеле от 10-го ноября 1942 г. без номера/.

Прежде, чем были сделаны регистрационные заявки Экзархата и его епархий, но уже после того, как было опубликовано постановление Рейхскомиссара от 19-го июня 1942 г. о юридическом положении религиозных организаций, в жизни Экзархата совершилось событие большой важности, — а именно, 23-го июля 1942 г. в Свято-Троице-Сергиевом монастыре в Риге состоялось Первое Совещание Преосвященных Экзархата. В Совещании, которым, в качестве председателя, руководил Высокопреосвященный Экзарх, участвовали Высокопреосвященный Иаков Архиепископ Митавский, Преосвященный Петер Епископ/впоследствии Архиепископ/Нарвский и Преосвященный Ленинг Епископ Юрьевский. Обязанности секретаря исполнял Начальник Экзархей Канцелярии, Иван Давыдович Гримм при помощнике о. Николае Вегдаусе. Преосвященный Александр Епископ Малонский не мог участвовать в Совещании по причине тяжкой болезни, которая через неделю /30-го июля 1942 г./ свела его в могилу. Приглашенные к участию в Совещании Митрополит Ревельский Александр и Архидиакон Николай /Лейсман/, тогда еще не состоявшие под запрещением, на Совещание не прибыли. Митрополит Александр ничем своего неприбытия не оправдывал, тогда как Епископ Николай об"яснил свое неприбытие ниже следующим письмом:

"Ваше Высокопреосвященство, Высокопреосвященнейший Экзарх Митрополит Сергий! — Проту Ваше Высокопреосвященство и т. д.... наверно по-следует Вашему приглашению. — С сердечными благословениями и любовью во Христе Архиепископ Николай /Лейсман/. — 7 июля 1942 г."

Первое Архиерейское Совещание обратилось к Важжу Велико-Германии с приветственной телеграммой и обнародовало заявление, которое решительно отказалось от политической установки, насилиственно навязанной большевиками Местоблюстителю Патриаршего Престола Российской Церкви. Полагив свою решимость строго держаться канонического порядка и не порвать самочинно связи с Церковью-Матерью. Совещание, вместе с тем, постановило сохранить возношение имени Местоблюстителя Патриаршего Престола лишь за архиерейскими богослужениями. Далее, Совещание одобрило и постановило скрепить подписями своих участников указ Высокопреосвященного Экзарха от 15-го июня 1942 г. за

№ 129 о запрещении в священнослужении и предании церковному суду митрополита Августина /Петерсона/. Что же касается митрополита Александра /Паулуса/, то Совещание признало, что еще не утрачены все надежды на его разумение и покаяние, и что поэму, прежде его запрещения и предания церковному суду, надлежит сделать еще одну последнюю попытку к возвращению его на путь церковной правды.

Со 2-го по 6-ое ноября 1942 г. в Свято-Троице-Сергиевом монастыре в Риге состоялось Второе Архиерейское Совещание, в котором, под председательством Высокопреосвященного Экзарха, участвовали Высокопреосвященный Павел Архиепископ Митавский, Преосвященный Павел Епископ /последний Архиепископ Нарвский и Преосвященный Даниил Епископ Ковенский/. На заседаниях присутствовали также Протоиереи Иоанн Фёдоровский /благочинный Ревельского округа/, Элий Верхуостинский /благочинный Печерского Округа/, Иоанн Янсон /благочинный Рижско-градского округа/ и Игумен Павел /наст. наместник Успенского Псково-Печерского монастыря/. Обязанности Секретаря исполнял Начальник Экзаршой Капеллярии И.Л. Гrimm при помощнике Секретаря, священнике о. Николае Вегтайсе.

Главными предметами занятий Совещания были обсуждение и утверждение Временного Постановления о Приходах /оно печатается в другом месте настоящего издания/ и рассмотрение вопроса о схизме учиненной митрополитом Александром /Паулусом/. Совещанию было доложено о сделанной еще раз попытке разуметь митрополита Александра и вернуть его на путь канонической правды, а именно о том, что Высокопреосвященный Экзарх написал ему увещательное письмо от 10-го октября 1942 г. за № 259, в котором приглашал его прибыть на данное Архиерейское Совещание, причем, для вручения этого письма митрополиту Александру и устной беседы с ним, в Ревель были отправлены Высокопреосвященным Экзархом Протоиереи Андрей Янсон и Иоанн Янсон. В виду того, что все эти усилия разуметь митрополита Александра оказалось совершенно тщетными, Совещание одобрило и постановило скрепить своими подписями указ Высокопреосвященного Экзарха от 5-го ноября 1942 г. за № 129-1У о запрещении митрополита Александра в священнослужении и о предании его церковному суду.

29-го и 30-го августа 1943 г. в Псково-Печерском Успенском монастыре состоялось третье Архиерейское Совещание, в котором, под председательством Высокопреосвященного Экзарха, участвовали Высокопреосвященный Павел Архиепископ Нарвский, Преосвященный Иоанн Епископ Рижский и Преосвященный Даниил Епископ Ковенский. На Совещании присутствовали Профессор Протоиерей Весилий Мартинсон, Благочинный Печерского Округа, Протоиерей Элий Верхуостинский и Наместник упомянутого монастыря, Игумен Павел. Обязанности Секретаря исполнял Начальник Экзаршой Капеллярии, И.Л. Гrimm.

Главными предметами занятий Совещания были рассмотрение и утверждение постановлений об обеспечении просветства в Управлении Экзархатом и его Епархиями /эти постановления печатаются в другом месте этого издания/, а также обсуждение того затруднительного положения, в котором ныне все еще находится Нарвская Епархия. По последнему вопросу, между прочим, было принято решение открыть в Нарвской Епархии Печерское Викариатство с тем, чтобы Викарий Печерский одновременно состоял Настоятелем Псково-Печерского Успенского монастыря. До настоящего времени это постановление еще не могло быть приведено в исполнение.

Вскоре после Третьего Архиерейского Совещания, в Сентябре 1943 г., стали поступать сведения о том, что в Москве состоялся собор Архиереев, на котором Блаженнейший Сергий, Митрополит Московский и Коломенский, был избран в Патриархи. Для обсуждения создавшегося положения не оказалось возможным теперь и вновь созвать Архиерейское Совещание, но посредством съездов и переписки Архиереи Экзархата единодушно установили свой взгляд на вновь возникшее положение и высказали та-кою в особом постановлении, датированном 19-го ноября с.г., и всеми ими подписанном. Этим постановлением еще раз подтверждается принадле-нность Экзархата к Российской Православной Церкви, но, вместе с тем, прекращается возникшее имени Патриаршего Местоблюстителя, каковое возн.щеление, как упоминалось выше, был Первым Архиерейским Совещанием отменено для иерейских, но сохранено для архиерейских богослужений. Собрания, побудившие Архиереев Экзархата отказаться от возно-ния имени Патриаршего Местоблюстителя, ссылаются к следующему.

Не подлежит сомнению тот факт, что в Москве действительно состоялись выборы Патриарха, причем избранным оказался Блаженней-ший Сергий, Митрополит Московский и Коломенский, который эти избра-ния и принял, отказавшись тем самым от полномочий, ранее принадле-живших ему, как Местоблюстителю Патриаршего Престола. Таким обра-зом, Местоблюстителя Патриаршего Престола в Российской Поместной Церкви ныне не имеется, и возносить имя Предстоятеля этой Церкви, титулуя его Местоблюстителем, уже не представляется возможным. При этом следует особо отметить, что отказ от полномочий Местоблюсти-теля остался бы в силе также и в том случае, если бы явилась и сбо-лимость признать состоявшиеся выборы Патриарха канонически недей-ствительными. Если эти выборы недействительны, то Российская Пра-вославная Церковь в настоящее время вдовствует, вовсе не имея Пред-стоятеля, — в противном же случае она имеет законно избранного Па-триарха. Однако, судить о канонической действительности или недей-ствительности этих выборов Архиереи Экзархата не имеют в настоящее время возможности, ибо официального церковного уведомления о состояв-шихся выборах и обо всех, канонически существенных, обстоятельствах, сопровождающих такие, Архиереи Экзархата, разумеется, не получили и до окончания военных действий получить не могут. Поэтому они, ввиду дальнейшего, не могут ни присоединить своих подписей к ~~акту~~ избрания, ни спаривать в аппеляционном порядке законность этого ~~акта~~, отказавшись отставить под ним свои подпись.

Нужно в сущности необычном положении, Архиереи Экзархата нали-себя вынужденными ставить открытым вопрос о том, как надлежит ка-нонически опровергнуть факт состоявшихся в Москве выборов Патриарха, и ограничиться простым констатированием этого факта, сделав из него тот неизбежный вывод, что Московский Патриарший Престол ныне, во всяком случае, уже не имеет Местоблюстителя, и что, чисто быть, воз-никшее имение Местоблюстителя несомненно прекратить. Вместе с тем, Архиереи Экзархата признали уместным вновь подчеркнуть свою принадле-нность к Российской Православной Церкви, каковая принадлежность со-храняет все свое значение независимо от того, что в настоящее время от-сутствует возможность возносить имя ее Предстоятеля, — просто потому, что остается до времени неизвестным, не подлежит ли недавно состоявшееся избрание Патриарха каноническим спором.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

о правовом положении религиозных организаций от

19-го Июня 1942 г.

На основании § 2-го Постановления Рейхскомиссара для занятых восточных областей об установлении правовых норм в занятых восточных областях от 21-го Февраля 1942 г. / VK 1. RM. Ost., стр. 11/ я делаю следующее. Постановление о внешне-правовом положении религиозных обществ:

§1. /1/ Религиозные общества, уже существующие в занятых восточных областях в момент вступления сего Постановления в силу, должны быть заявлены Генеральному Комиссару, в округе которого они имеют свое местопребывание, в трехмесячный срок с момента вступления сего Постановления в силу.

/2/ Заявку следует представить или другие уполномоченные на представительство лица или органа. Заявка должна содержать следующие данные:

/а/ название, районы деятельности и местопребывания религиозного общества;

/в/ вероисповедание или религиозная ориентация;

/г/ правление, прочие уполномоченные на представительство лица и органы, а также их обязанности и круг задач;

/д/ принадлежащие к религиозному обществу местные религиозные объединения.

/3/ Генеральный Комиссар может потребовать дальнейших сведений и пояснений.

2./1/ Для образования новых религиозных обществ необходимо разрешение Рейхскомиссара.

/2/ Ходатайство о разрешении образовать новое религиозное общество подается Генеральному Комиссару, в округе которого оно должно иметь свое местопребывание.

3. /1/ Для назначения в члены правления религиозного общества требуется, чтобы, в ответ на предварительный запрос о кандидате в члены, против последнего со стороны Генерального Комиссара не было возражений общеполитического характера.

/2/ Член правления религиозного общества утрачивает свое положение члена правления, если Генеральный Комиссар делает против него возражения общеполитического характера.

§4. Деятельность религиозных обществ, их общих и местных органов должностных лиц должна ограничиваться исключительно исполнением религиозных заповедей.

§5. /1/ В случаях нарушения предписаний сего Постановления, особенно в случаях, когда религиозными обществами, их органами или должностными лицами

ностными лицами нарушается отведенный им круг деятельности, Генеральный Комиссар может назначать денежные штрафы.

/2/ Религиозное общество может быть распущено Рейхскомиссаром, если деятельность его не ограничивается исполнением религиозных задач или угрожает общественному порядку или безопасности.

§ 6. Распоряжения о проведении сего Постановления в жизнь дают Генеральные Комиссары.

§ 7. Настоящее Постановление вступает в силу на другой день после его обнародования. Одновременно отменяются противоречащие ему и старые постановления.

Рейхскомиссар для Остланда

/Лозе/

Рига, 19-го июня 1942 г.

РАСПОРЯЖЕНИЯ

ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕННЕГО СЕРГИЯ МИТРОПОЛИТА ЛИТОВСКОГО И ВИЛЕНСКОГО, ПАТРИАРШЕГО ЭКЗАРХА ЛАВЫ И ЭСТОНИИ.

ПРЕОСВЯЩЕННЫЙ ЭКЗАРХАТА

Копии: Нарвскому и Литовскому Епархиальным Советам.

В пределах Экзархата могут законно существовать только приходы, зарегистрированные епархиальной властью у подлежащего Генеральному Комиссара. Только их приходы имеют право и могут законно действовать в пределах Экзархата. Между тем, стали известны случаи, когда переселившиеся из эвакуированных областей в пределы Экзархата члены тамошних приходских советов собирались на заседания и пытались здесь проявлять свою прежнюю деятельность. Эти случаи имели место, когда в пределах Экзархата к тому времени осталась большая часть прихожан какого-либо храма, находящегося в эвакуированной области.

В виду изложенного Высокопреосвященный Экзарх распорядился:

1/ признать утратившими свои полномочия всех переселившихся в пределы Экзархата членов тех приходских советов, храмы которых находятся вне пределов Экзархата;

2/ запретить вынужденным бывшим членам таких приходских советов собираться на заседания и, в случае необходимости, разъяснить им, что приходы, храмы которых находятся вне пределов Экзархата, не могут, в лице переселенных в пределы Экзархата прихожан, предолеть на новом месте, без особого на то разрешения, прежнее свое существование.

ВАНИ.

Изложенное имею честь сообщить Вам для сведения и руководства.

ПО РАСПОРЯЖЕНИЮ ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕННЕГО СЕРГИЯ, МИГНЮЛГА ЛИТОВСКОГО И ВИЛЕНСКОГО, ПАТРИАРШЕГО ЭКЗАРХА ЛАТВИИ И ЭСТОНИИ в воскресение, 2-го января с.г., во всех Православных Церквях были совершены панихиды по случаю 35-летия смерти русского пастыря-митрополитовника, о.Иоанна Кронштадского /Сергеева/, слава о святой жизни которого шла по всей дорожной России.

О.Иоанн Кронштадский был широко известен также и жителям Риги и населению Виндавы. 44 года тому назад, в первых числах мая 1900 г., о.Иоанн Кронштадский прибыл в Ригу, после освящения ревельского православного кафедрального Собора. Как гость Высокопреосвященного Архиепископа Агафангела, о.Иоанн посетил, кроме рижского кафедрального Собора, почти все наши храмы и молился также в женском Свято-Троице-Сергиевом монастыре. Некоторым храмам и монастырю он оставил денежные пожертвования. Особое внимание о.Иоанн уделил рижским духовным семинарии и училищу. Здесь он совершил молебны и благословил учащихся, произнося каждому из них текст Священного Писания, который, к уливанию каждого учащегося, прекрасно его характеризовал.

По просьбе Владыки Агафангела, о.Иоанн лично освятил виндавскую санаторию и сделал пожертвование на сооружение в Виндаве православного храма.

Вернувшись в Ригу к Высокопреосвященному Архиепископу Агафангелу, о.Иоанн Кронштадский пожелал ознакомиться с каким-нибудь деревенским храмом в нашей стране и с этой целью посетил кокентузен-Рижскнесе/ православную Петро-Павловскую церковь. Вид храма, его расположение и окружающая живописная местность очень обрадовали о.Иоанна.

Свят.Иоанн Златоуст.

О МОЛИТВЕ.

Молись каждочасно; но не скучай моляться и не ленись испрашивать милости у человеколюбивого Бога,-- и Он не оставит тебя за неотступность твою, но простит тебе грехи твои, и даст тебе то, о чем просить. Если молясь, услышан будешь, пребывай в молитве, благодаря за милость; а если не будешь услышан, пребывай в молитве, чтобы услышану быть. Не говори: много молился я, а услышан не был; потому что и это часто бывает для твоей же пользы. Знает Бог, что ты ленив и себе поблажлив, и если получишь просимое, уйдешь и не станешь больше молиться; почему отлагает услышать тебя, чтобы, по причине нужды, заставить тебя чаще беседовать с Ним и проводить время в молитве. Пребывай же в молитве, и не допускай в себе разленения в ней. Молитва много может, возлюбленный; почему приступай к ней, не как к леду маложжному.